
 

Posudek na diplomovou práci Tran Thu Tra 
 

“The Concepts of Multiculturalism in Zadie Smith’s White Teeth” 
 

Cílem diplomové práce Tran Thu Tra je zkoumat koncept multikulturalismu jak 

v různých podobách figuruje v románu Bílé Zuby současné britské autorky Zadie Smith. Ten 

byl ihned po vydání nadšeně přijat čtenáři i kritikou a diplomantka mu přisuzuje povahu 

autentické výpovědi, což označuje rovněž za zdroj své osobní motivace. Výsledkem je stručná 

diplomová práce vycházející z jediného díla primární literatury, které ovšem šíří svého záběru 

naprosto bezezbytku naplňuje roli výchozího bodu interpretace.  

Kořeny multikulturalismu, který je ústředním tématem románu Bílé zuby, diplomantka 

považuje za přímý důsledek koloniální minulosti Velké Británie, jedné z největších světových 

říší. Teoretická část práce odráží toto zaměření a poskytuje výklad zejména politických dějin 

koloniální Indie a Jamajky. Diplomantka do své práce zahrnuje i postkoloniálního období, 

jehož charakter objasňuje z pohledu historického a politického, jenž je spojen zejména 

s masivní migrací obyvatel z bývalých koloniálních území do Velké Británie. Nastíněna jsou i 

teoretická východiska konceptu postkolonialismu, vznkajicí na pozadí zásadních filosofických 

a lingvistických teorií autorů jako Bill Ashcroft, John McLeod, Jacques Derrida, či Michel 

Foucault. Část věnovaná multikulturalismu zahrnuje kapitoly věnované utváření nové britské 

identity a zcela nového pojetí takové identity, která má velice blízko k hybriditě a nestálosti 

vyrůstající z multikulturního charakteru prostředí.  

Praktická část práce zpracovává problematiku na pozadí osudů jednotlivých 

románových postav, které pocházejí z rodin s jinými než britskými kořeny a zahrnuje celé tři 

generace anglo-jamajské rodiny Jonesovy, bengálské rodiny Iqbalovy a židovské rodiny 

Chalfensovy, s přihlédnutím k rozhodujícím okamžikům, které se výrazně podílí na utváření 

jejich sebepojetí a identity a zároveň odráží nové, multikulturní společenské paradigma. 

Velice zdařilé je metaforické vyjádření multikulturní britské národní identity, kterou 

diplomantka přirovnává k tradičnímu šálku čaje, jehož lístky jsou asijské, cukr je karibského a 

mléko britského původu. Ústředím tématem se, krom značně neuchopitelného charakteru 

multikulturní identity, jak dokládá diplomantka na příkladu románu, stává jeho dějiště, 

Londýn.  Sama autorka románu, Zadie Smith, odmítá Bílé zuby charakterizovat jako román o 

multikulturalismu v Londýně, neboť díky dramaticky odlišnému národnostnímu složení 

v porovnání se zbytkem země, jsou přistěhovalci a jejich potomci naprosto přirozenou a 

neopominutelnou součástí Londýna, jež nepotřebuje nějak zdůrazňovat. Londýn se tak stává 



zároveň dějištěm románu, ale též prostorem, jež je utvářen sdílenou minulostí jednotlivých 

románových postav. Jak diplomová práce dokazuje, multikulturní charakter je koncept 

utvářející se v čase, což autorka románu zdůraznila situováním děje do doby mezi koncem 

druhé světové války a přelomem tisíciletí. Studium osudů jednotlivých postav a porovnáním 

různých způsobů, jimiž přistupují k přijetí své multikulturní identity, autorku vede 

k poukazování na značné problémy vyplývající z identity utvářené na základě rozpolcení mezi 

dvěma kulturami. Jediným řešením je akceptace značně rozrůzněného paradigmatu, z čehož 

vychází teoretický koncept multikulturalismu jako takového. Diplomová práce ve výsledku 

nahlíží multikulturní identitu obdobně jako román a to jako na ideální stav, který 

v budoucnosti způsobí odhled od tradičního konceptu národní identity jako takové, ovšem 

v přítomnosti na sebe bere podobu odlišných pojetí.   

Diplomová práce Tran Thu Tra zdařile zachycuje paradoxní charakter fenoménu, který 

se, přes svou líbivost a hojné užívání, vzpírá pevnému uchopení a zasahuje široké spektrum 

oblastí života. Toto hledisko zároveň s přesvědčením diplomantky, která, stejně jako Zadie 

Smith v románu Bílé Zuby, věří, že minulost se vždy odráží v přítomnosti, osvětluje značně 

široké tematické rozpětí teoretické části práce. Jazykové a stylistická úroveň práce odpovídá 

nárokům kladeným na takový typ práce, pouze některé použité citace by si zasloužily 

obsáhlejší komentář.   

 

Při obhajobě se autorka diplomové práce zaměří na následující otázky: 

1) Je vize Irie uvedená na straně 47 týkající se kořenů, skutečnou vizí 

multikulturalismu? Co říká o kořenech?  

2) Je multikulturalismus nahlížen jako pluralitní platforma? Jak diplomantka hodnotí 

závěr románu ve vztahu k tomuto tvrzení? 

 Z výše uvedených důvodů práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.  

 

 

V Praze 1.9. 2013      ................................................... 

PhDr. Tereza Topolovská 

oponent práce 

 

 


